

Классный час «Афганистан – боль моей души»

Разработал учитель ОБЖ
МБОУ «Куженерская средняя
общеобразовательная школа №2»
Республики Марий Эл Мокрецов А.И.

- Цель:** 1) расширить знания учащихся о войне в Афганистане,
2) познакомить учащихся с героями афганской войны;
3) воспитывать уважение к подвигу воинов - интернационалистов.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, презентация, гитара.

Ход классного часа

Я не знаю, кому и зачем это нужно,
Кто послал их на смерть не дрожащей рукой,
Только так бесполезно, так зло и ненужно
Отпустили их в вечный покой.

А. Вертинский.

Учитель: Наш классный час посвящен всем солдатам, офицерам, врачам и медсестрам, погибшим и вернувшимся живыми после той страшной необъявленной войны, которая почти 10 лет велась в Афганистане.

Рассказать о ФЗ-32 «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13.03.1995 года (изм. от 2.11.2013 г.). 15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

Про Афганистан написано много. Чем он стал для нас? Расплатой за легкомыслие политиков, Божьей карой или способом прозренья - истории предстоит ещё ответить, но Родина посылала своих солдат на защиту своих южных рубежей, а не подчиниться приказу они не могли. Это потом развязывание этой колониальной войны было признано трагической ошибкой, авантюрой. Во имя чего мы воевали в Афганистане? Чем оправдать гибель тысяч и тысяч людей?..

Ведущий 1-й: Каждая женщина, провожая сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться...

Ведущий 2-й: Все, кто хоть как-то соприкоснулся с событиями той войны, будут чувствовать боль и через 25, и через 30 лет, и еще через много лет...

Ведущий 1-й: Потому что любая война – это катастрофа для всего человечества, потому что она пренебрегает наибольшей ценностью на земле – человеческой жизнью.

Учитель: После Второй мировой войны Афганистан, имевший статус нейтрального государства, фактически находился в сфере советского влияния. Сотрудничество с СССР было очень тесным. В стране постоянно находилось большое количество советских специалистов, а многие афганцы обучались в советских вузах. В 1973 г. в Афганистане была свергнута монархия. Обстановка в государстве была беспокойной. Лидеры Афганистана неоднократно обращались к правительству СССР, с просьбой направить в Афганистан войска. Речь шла о небольших подразделениях, призванных, в частности, обеспечить охрану афганских руководителей и помочь вести операции против повстанцев-моджахедов.

Десять страшных лет продолжалась война в Афганистане, когда-то это называлось «выполнением интернационального долга». С чего все началось? В апреле 1978 года в Афганистане произошла Апрельская революция. В нашей стране не каждый обратил внимание на это событие. Ведь двадцатое столетие было богато на революционные потрясения. Но в скором времени Афганистан стал реальным фактом биографии миллионов советских граждан. Послушайте отрывок телефонного разговора Косыгина, тогда председателя Совета Министров СССР с Тараки, премьер-министром Афганистана, где последний просит экстренной помощи.

(сценка разговора представителей СССР и Афганистана)

Косыгин: У вас нет возможности нанести поражение врагам революции?

Тараки: Если бы можно было!

Косыгин: Какие ваши предложения по этому вопросу?

Тараки: Мы просим, чтобы вы предоставили практическую и техническую помощь людьми и вооружением. Если вы нанесете удар по городу Герату, то можно будет спасти революцию.

Косыгин: Я не хочу вас огорчать, но скрыть этот факт не удастся. Об этом будет известно всему миру через два часа.

Тараки: Почему Советский Союз не может послать узбеков, таджиков, туркмен в гражданской одежде? Никто их не узнает! Посылайте боевые машины, пехоту самолетами.

Косыгин: А у вас есть, кому водить эти машины?

Тараки: А вы пришлите машины вместе с водителями, которые знают наш язык.

Косыгин: Мы должны посоветоваться».

Ведущий 1-й: В конце декабря 1979 года советские воздушно-десантные войска по распоряжению Москвы взяли под контроль важнейшие стратегические пункты в Афганистане. Три бронетанковых дивизии Советской Армии начали марш в направлении Герата, Мазере-Шарифа и Кабула. Вскоре столица страны Кабул была взята.

Ведущий 2-й: В конфликт было втянуто много стран. Он начал перерастать в продолжительную войну, Эта война сделала знакомыми для нас названия населенных пунктов чужой страны: Баграм, Шиндант, Кабул, Кандагар, Герат, Саланг... Вы слышите, как они звучат как выстрелы

(Видеоклип песни «Пришел приказ...»)

Учитель: С 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане побывало 620 тысяч советских солдат, офицеров, генералов, которые исполняли интернациональный долг, оказывали помощь братскому народу.

Документ-справка: «Потери личного состава ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан в период с 25 декабря 1979г. по 15 февраля 1989г. составили: убито, умерло от ран 13833 человека из состава 40-й армии, в том числе 1979 офицеров. Ранено 49985 человек, стали инвалидами 6759, из них пропали без вести 312 человек».

Ребята умирали не только в боях. Болезни, распространенные в этой экзотической местности «косили» всех без разбора. Гепатит, тиф, дизентерия навсегда подорвали здоровье бывшим «афганцам». Представители почти 20 национальностей Советского Союза воевали за чужой мир. Поддерживали престиж своей Родины. Совсем еще мальчишки они прошли сквозь ад и кровь. Они видели предательство и дружбу, подлость и благородство, безысходность и храбрость.

«Чёрные тюльпаны» - так называли цинковые гробы с телами убитых воинов.

«200» - на языке Министерства Обороны обозначало «наличие трупа военнослужащего»

«300» - «наличие раненого»

(Песня «Разговор с портретом»)

Ведущий 1: За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек, Звания Героя Советского Союза удостоен 71 «афганец». 25 из них это звание присвоено посмертно. В большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи.

Ведущий 2: Люди, не имевшие почти жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непредвиденных обстоятельствах. Но, даже зная, что рискуют своей жизнью каждый день, в письмах домой говорили о любви к своим близким, убеждали, что у них все хорошо.

(Учащиеся читают письма)

Письмо 1: «Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался... Я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан...»

Казаков Анатолий Евгеньевич. Погиб на 12-й день пребывания в Афганистане.

Письмо 2: «Сейчас стоим в г. Кимише. Ночью службу несем, а днем наш взвод сооружает для себя бассейн. Воды здесь много, только пить ее страшно... Мама, все цветет, трава, как у нас, зеленая, а какие здесь маки! Я pošлю тебе. По ночам вспоминаю свой дом, край свой...»

Бобров Евгений Петрович. Ему оставалось жить чуть больше месяца.

Письмо 3: «Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!».

Гальченко Сергей Васильевич. В Афганистан прибыл 20 июня 1982 года, 22 июня написал письмо, а уже 28 июня его отправили домой в цинковом гробу.

(Песня «Письмо к матери»)

Ведущий 1-й: Пришло время, когда война закончилась. Последний советский солдат оставил землю Афганистана.

Из земли, изувеченной язвами мин,
Измощенные, злые, как черти,
Ветераны боев возвращаются в мир
На правах победителей смерти.

И не скажут вам метрики, сколько нам лет:
Так случилось – на высях сожженных
Прикоснулись мы к вечному миру, где нет
Победителей и побежденных.

Вот поднялся наш лайнер, мы вышли в зенит,
Жизнь и смерть – мы раздвинули грани.
Только тело на север, на север летит,
А душа остается в Афгане.

И, преследуя солнце, мы рвемся домой,
К нашим семьям, по нам тосковавшим,
А над выжженной солнцем афганской землей
Наши души вселяются в павших.

Ведущий 2-й: Как долго они ждали этого дня! Уже больше никогда не надо будет выводить на конвертах тревожный адрес, надеясь получить ответ. Уже больше не будут убивать на чужой земле наших ребят, а кладбищенскую тишину не будут мучить залпы прощального воинского салюта. Только лишь по ночам еще долго ребята будут видеть эту войну, вновь и вновь терять во сне своих боевых товарищей.

Ведущий 1-й: Как известно войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкнет оружие. Они продолжают в душах тех, кто в них участвовал. И эта война на афганской земле не исключение. Она долго еще будет напоминать о себе – пока живы матери, потерявшие своих кормильцев, пока болят раны воинов.

Учитель: Афганская война стала уже историей. Её заслонили: война в Чечне, боевые действия в Таджикистане, террористические акты, захлестнувшие страну. И тем не менее, в этот день мы склоняем головы перед памятью павших соотечественников и вспоминаем события тех лет, просим оставшихся в живых воинов-интернационалистов поделиться с молодым поколением пережитым прошлым. Эти воспоминания прошлого заставляют увидеть предостережение для настоящего, заставляют думать о будущем. О том будущем, которое для человечества должно быть избавлено от призрака смертельной военной угрозы.

Скоро весна. И вновь уйдут в армию ребята. Пусть возвращаются они живыми и здоровыми. А мы не должны забывать тех, кто вернулся, или не вернется уже никогда. И не дай Бог познать нам с вами весь ужас войны. Пусть все живут в мире и согласии! Пройдут года. Много со временем, конечно, забудется. Канут в небытие нынешние дискуссии об «афганцах», «чеченцах» и попреки так больно их задевающие. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде. Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети. Но эти войны останутся в народе ничем неизгладимой трагической меткой. Останутся стихи и песни, рожденные на войне, рассказывая о силе духа и мужестве русского солдата

(Песня «Свечи»)